

Глазкова А.Ю., БГУКИ, студентка 202а гр.
Научный руководитель – Кармазина Н.В.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ МЕЖДУ РЕСПУБЛИКОЙ БЕЛАРУСЬ И ВЕЛИКОБРИТАНИЕЙ

Республика Беларусь придает большое значение развитию взаимодействия с Великобританией, рассматривая ее как потенциально важного политического партнера.

Дипломатические отношения между Республикой Беларусь и Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии установлены 27 января 1992 года. В июле 1993 года было открыто Генеральное консульство Республики Беларусь в г. Лондоне, которое в июне 1994 года было преобразовано в Посольство Республики Беларусь в Соединенном Королевстве Великобритании.

В первые годы развития отношений между Беларусью и Великобританией установился довольно интенсивный политический диалог. В декабре 1994 года Великобританию посетил Председатель Верховного Совета, а в мае 1995 года – Премьер-министр Республики Беларусь. Было проведено несколько рабочих визитов в Великобританию на уровне заместителей Премьер-министра. Состоялся обмен визитами руководителей ряда министерств. Установлены контакты на муниципальном уровне. Совместно с Конфедерацией британской промышленности проведены две конференции по инвестициям в белорусскую экономику.

14 июня 1996 года Великобритания одной из первых в Европейском Союзе ратифицировала Соглашение о партнерстве и сотрудничестве между Беларусью и ЕС.

В настоящее время в подходах Беларуси и Великобритании к решению глобальных и региональных проблем присутствуют определенные расхождения, что сдерживает развитие полномасштабного белорусско-британского политического диалога.

Вместе с тем, благодаря взаимной заинтересованности сторон в сотрудничестве по целому ряду принципиально важных направлений, поддерживаются контакты на межведомственном уровне, развиваются межрегиональные связи, а также взаимодействие на уровне хозяйствующих субъектов двух стран.

18 ноября 2008 года в г. Лондоне состоялся первый Белорусский инвестиционный форум. 16–19 ноября 2008 г. в рамках участия в форуме Великобританию посетила правительственная делегация Республики Беларусь во главе с Премьер-министром Сидорским С.С.

5 июня 2013 года в официальной лондонской резиденции британских монархов – Букингемском дворце – Посол С. Алейник вручил верительные грамоты Королеве Великобритании Елизавете II.

8-10 сентября 2013 г. состоялся рабочий визит в Великобританию заместителя Министра иностранных дел Республики Беларусь Е.Н. Купчиной, в рамках которого состоялись ее встречи с Государственным министром по делам Европы МИД Великобритании Д. Лидингтоном, директором департамента Восточной Европы и Центральной Азии МИД Великобритании Дж. Гоф, были проведены межмидовские консультации. Стороны обсудили весь спектр вопросов белорусско-британского сотрудничества, а также отношений между Республикой Беларусь и ЕС. 9 сентября заместитель министра иностранных дел Е.Н. Купчина приняла участие в рабочем ужине с председателем Делового совета ЕС Дж. Уилсоном и представителями политических и деловых кругов Великобритании.

9 февраля 2016 г. состоялась встреча Министра иностранных дел Республики Беларусь В. Макея с Генеральным директором по политическим вопросам Министерства иностранных дел и по делам Содружества Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии С. Гассом, находящимся с рабочим визитом в Республике Беларусь. В ходе встречи стороны обсудили перспективные направления сотрудничества между Беларусью и Великобританией, а также вопросы взаимодействия между Беларусью и Европейским Союзом [1].

11 октября 2016 г. в Минске состоялась встреча Александра Лукашенко с членом британской королевской семьи принцем Майклом Кентским. На встрече обсуждались актуальные вопросы, касающиеся развития торговли, инвестиций и сотрудничества в разных сферах с Великобританией.

Также Александр Лукашенко поблагодарил за огромную помощь и благотворительность, которую Великобритания оказывает в отношении детей с территорий, пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС.

В свою очередь принц Майкл Кентский поблагодарил за теплый прием, отметив, что для него большое удовольствие находиться в Беларуси. Он подчеркнул, что является первым представителем британской королевской семьи, который посещает Беларусь.

Принц Майкл Кентский с 1981 года занимается бизнесом и благотворительностью. Возглавляет собственную консалтинговую компанию, работающую в разных странах мира и оказывающую широкий спектр услуг в сферах строительства, телекоммуникаций, страхования, финансов, туризма, медицины, авиации и автомобилестроения.

По его словам, этот визит особенно связан со сферой безопасности на дорогах. Принц также согласился с необходимостью развивать и улучшать белорусско-британские торговые отношения [2].

Что касается инвестиционного сотрудничества, то по итогам 2012 года Великобритания заняла второе место (после России) по привлечению прямых иностранных инвестиций и седьмое место по прямым иностранным инвестициям на чистой основе. В Беларусь привлечено 3,3 млрд. долларов британских прямых инвестиций, из них на чистой основе — 35,9 млн. На 1 января 2013 года в Беларуси зарегистрировано 273 предприятия с участием британского капитала.

По итогам 2015 года Великобритания заняла третье место среди торговых партнеров Беларуси в мире, уступив только России и Украине. Белорусский экспорт в Великобританию составил \$2,98 млрд., импорт - \$176,2 млн.

За прошлый год объем британских инвестиций в экономику Беларуси составил \$2,34 млрд., при этом сумма прямых инвестиций - \$2,19 млрд., из которых на чистой основе – \$44,5 млн.

В Беларуси зарегистрировано 422 предприятия с британским капиталом.

В Великобритании действуют два субъекта товаропроводящей сети белорусских экспортеров – компания BNK UK Ltd (дочерняя структура ЗАО «Белорусская нефтяная компания») и представительство ОАО «Авиакомпания «Белавиа». В декабре 2015 года в Лондоне также зарегистрировано представительство ОАО «Банк развития Республики Беларусь». Великобритания входит в число стран, оказывающих значительную гуманитарную помощь Беларуси. В Соединенном Королевстве действует более 100 социально-гуманитарных организаций, оказывающих содействие Беларуси в преодолении последствий чернобыльской катастрофы.

Сотрудничество в сфере культуры является важным направлением развития отношений между Республикой Беларусь и Великобританией.

Правовую основу двустороннего взаимодействия в этой области представляет собой Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии о сотрудничестве в области образования, науки и культуры, подписанное и вступившее в силу 25 июля 1995 года.

Посольство Республики Беларусь в Лондоне оказывает содействие в установлении и развитии контактов между учреждениями и деятелями культуры в обеих странах, реализации совместных проектов и творческих обменов. В Великобритании ежегодно организуются выставки современных белорусских художников, фотовыставки, выступления творческих коллективов.

В последние годы культурные контакты между двумя странами развиваются достаточно динамично.

С февраля по май 2012 года в Лондоне, Ньюкастле и Молдоне прошла выставка белорусских народных костюмов Музея истории древне белорусской культуры института искусствоведения, этнографии и фольклора Национальной академии наук Беларуси.

10 мая 2012 года в лондонском Театре Блумсбери состоялось первое в истории выступление Национального академического театра имени Я.Купалы.

В июле–ноябре 2012 года в Беларуси экспонировалась выставка «Королевские сокровища: европейские шедевры 1600–1800 годов» всемирно известного британского Музея Виктории и Альберта.

В период с 28 января по 19 марта 2013 года состоялись первые в истории гастроли оперной труппы Национального академического Большого театра оперы и балета Республики Беларусь в Великобритании. Классику мирового оперного искусства — спектакли «Мадам Баттерфляй»

и «Богема» Джакомо Пуччини коллектив белорусской оперы представил в 25 городах Соединенного Королевства [3].

Подводя итог можно сказать, что отношения между Великобританией и Республикой Беларусь в наше время развиваются очень быстро и продуктивно. Наши действия направлены на совместное сотрудничество в различных сферах и направлениях, которые способствуют поднятию статуса страны на международной арене.

-
1. БЕЛТА / Новости Беларуси, 2016
 2. Отчет отдела международных связей за 2010 г. // Текущий архив Министерства культуры Республики Беларусь.
 3. Шадурский, В. Г. Культурные связи Беларуси со странами Центральной и Западной Европы / В. Г. Шадурский. – Минск : БГУ, 2000. – 285 с.

Гнищевич М.В., 402 гр.

Научный руководитель – Воронович И.Н.

КУЛЬТУРНАЯ ДИПЛОМАТИЯ КАК УСЛОВИЕ УСПЕШНОГО МЕЖДУНАРОДНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

В эпоху политических и военных конфликтов культура является инструментом мирного взаимодействия государств на международной арене. Культурная дипломатия является одной из наиболее эффективных коммуникационных технологий страны. С помощью применения культурной дипломатии как инструмента международного взаимодействия государство может повысить эффективность внешней политики, улучшить